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Х
арактерною особливістю програми реформ 

в Україні є впровадження норм міжнародного 

законодавства в нормативно-правову систему нашої 

держави. Питання адаптації нормативно-правової бази 

у СОЗ є надзвичайно актуальними і важливими, оскіль-

ки зумовлені реальними потребами, пов’язаними з роз-

витком міжнародних відносин. З огляду на динаміч-

ність змін у діяльності медичних закладів України 

законодавство стосовно СОЗ потребує постійного 

оновлення [1–3].

Мета роботи – вивчити досвід країн Євросоюзу 

(ЄС) з питань стандартизації медичної допомоги.

Метод: контент-аналіз законодавчої бази та науко-

вої літератури країн Євросоюзу.

Результати дослідження 
та їх обговорення

Адаптація законодавства України до ЄС передба-

чає реформування вітчизняної правової системи 

і поступове приведення законодавства у всіх сферах, 

зокрема законодавства про охорону життя та здоров’я, 

у відповідність до європейських стандартів. Згідно 

з Указом Президента «Про затвердження Стратегії 

інтеграції України до ЄС» від 11.06.1998 р., адаптація 

соціальної політики України полягає у реформуванні 

систем страхування, охорони праці, здоров’я й інших 

галузей відповідно до стандартів ЄС і в досягненні 

європейського рівня соціального забезпечення та 

захисту населення [3;4;8]. 

Важливе значення у цьому контексті має імпле-

ментація Україною Європейської соціальної хартії. 

У ст. 152 договору про заснування ЄС визначено, що 

високий рівень охорони здоров’я людей повинен забез-

печуватись у процесі визначення та здійснення всіх 

видів діяльності ЄС. При цьому дії ЄС доповнюють 

політику держав у СОЗ. Перед Україною постає завдан-

ня вдосконалити, як вже зазначалося, нормативно-

правову базу СОЗ, привести її у відповідність до вимог 

міжнародно-правових актів і загалом реформувати 

СОЗ, беручи до уваги міжнародно-правові стандарти, 

основоположні принципи, визначені у міжнародно-

правових документах з прав людини, світову політику 

і тенденції в охороні здоров’я, але з огляду на вітчизня-

ні традиції, політичні, економічні та соціальні реалії 

нашого життя. Доцільно визначити поняття міжнарод-

но-правових стандартів у сфері прав людини, їх зна-

чення для внутрішньодержавного права [4;7]. Міжна-

родний стандарт обов’язково відображається у міжна-

родно-правових нормах, котрі розвивають і конкрети-

зують принципи поваги до людини не лише в СОЗ 

(права пацієнтів, діяльність медичних працівників), 

але й в інших сферах життєдіяльності. Стандарт – 

норма, зразок, еталон, модель, що приймається за 

вихід ний для порівняння з ним інших об’єктів; це 

визначення очікуваної (отримуваної) якості; модель, 

що є основою процесу оцінки; документ, складений 

консенсусом фахівців, схвалений спеціалізованою 

організацією та спрямований на досягнення оптималь-

ного ступеня впорядкованості у цій сфері. У кожній 

галузі державного і суспільного життя існують свої 

вимоги до стандартів, у т.ч. у СОЗ. Стосовно охорони 

здоров’я, крім визначення самого стандарту, що зале-

жить від його напряму, рівня і обсягу, величезне зна-

чення мають аспекти та показники якості даного стан-

дарту. Стандарти СОЗ визначають, як і що діагностува-
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ти або лікувати, як організовувати профілактичний 

огляд, яким повинен бути результат. 

Основна мета розробки стандартів у СОЗ: 

 охорона та зміцнення здоров’я населення; 

 захист прав людини (пацієнта); 

 поліпшення якості життя суспільства за допомо-

гою зміцнення служб охорони здоров’я; 

 розробка законів у СОЗ; 

 забезпечення соціального прогресу [3;4;6]. 

Основними об’єктами стандартизації в СОЗ 

є права та обов’язки населення і медичних працівників, 

медична інформація і звітність, управління та організа-

ція охорони здоров’я, кадри, освіта, лікарські засоби, 

медичні послуги тощо. Ознаки стандартів СОЗ такі: 

 обґрунтованість з наукового, практичного і техніч-

ного погляду; 

 реальність стандарту (визначення обсягу медич-

ної допомоги, вимог до якості медичного обслу-

говування, що містяться у стандартах і надаються 

кожному пацієнтові, з урахуванням реальних 

умов у СОЗ); 

 надійність (створення стандартів відповідно до 

принципів науково обґрунтованої медичної прак-

тики (доказової медицини), досягнення одностай-

ності думок висококваліфікованих лікарів щодо 

розробки стандартів); 

 чітка визначеність (визначення стандарту за допо-

могою точних формулювань, хто конкретно і яку 

частину стандарту забезпечує); 

 дієвість (періодичний аналіз і перегляд раніше 

вста новлених стандартів, розробка механізму 

забез печення або стимулювання виконання вста-

новлених стандартів) [4–6].

Конституційне проголошення людини, її життя та 

здоров’я найвищою соціальною цінністю у нашій дер-

жаві, враховуючи реалії нашого життя, є лише заявою 

про наміри та прагнення, яка ще не втілена у життя. 

В Україні за роки незалежності розроблено й затвер-

джено понад 20 державних і національних програм 

з найактуальніших проблем охорони громадського здо-

ро в’я. Одні з них спрямовані на обслуговування потреб 

окремих груп населення, інші – на профілактику кон-

кретних захворювань або надання медичної допомоги 

при них. Більшість цих програм має виконуватись на 

рівні первинної ланки охорони здоров’я населення, 

тобто, переважно дільничними або сімейними лікаря-

ми, інституція котрих в Україні формується, але діяль-

ність на виконання зазначених програм не фінансуєть-

ся через неопрацьованість відповідних механізмів. 

Склалася ситуація, коли встановлена у ст. 49 Конституції 

України норма про безоплатність медичної допомоги 

асоціюється у більшості населення з безплатністю 

всього спектру медичної допомоги та медичних послуг, 

які повинні надаватись будь-якій особі в будь-якому 

місці держави. У ч. 2 ст. 12 Закону України «Основи 

законодавства України про охорону здоров’я» зазначе-

но: «Державна політика охорони здоров’я забезпечу-

ється бюджетними асигнуваннями в розмірі, що відпо-

відає її науково обґрунтованим потребам». Проте рівень 

усіх видатків, у т.ч. на медичне обслуговування насе-

лення, згідно зі ст. 95 Конституції України, визначаєть-

ся виключно Законом України «Про Державний 

бюджет» на поточний рік. З одного боку, є конституцій-

на гарантія надання населенню всього спектру медич-

них послуг на безоплатній основі, з іншого – реальний 

рівень видатків на СОЗ за Законом «Про державний 

бюджет», що останніми роками покриває менше 

50% потреб існуючої мережі (зарплата, комунальні пла-

тежі, обслуговування обладнання) і лише близько 

20% коштів витрачається на діагностично-лікувальний 

процес, тобто безпосередньо на хворого [7;8].

Висновки

Міжнародно-правове визнання права людини на 

охорону здоров’я впливає на характер взаємовідносин 

суспільства й особи, на процес забезпечення цього 

права в кожній державі. На сучасному етапі визнано, 

що право людини на охорону здоров’я, в якій би держа-

ві вона не проживала, перебуває під захистом світової 

спільноти і є досягненням усієї цивілізації. Для України 

зацікавлення становить, насамперед, вплив міжнарод-

но-правових стандартів ЄС щодо СОЗ на національне 

законодавство в контексті євроінтеграції. Особливу 

увагу слід зосередити на характеристиці всесвітніх 

і регіональних міжнародно-правових актів, які містять 

стандарти у цій сфері, зокрема стосовно прав пацієнтів 

в ЄС. Чимале значення має виконання стандартів ЄС 

у СОЗ. Міжнародно-правові стандарти у СОЗ, як 

і стандарти в інших галузях, закріплюються у міжна-

родно-правових актах, що у літературі поділяють на 

всесвітні (універсальні) та регіональні [3–6].

Перспективи подальших досліджень полягають 

у створенні нормативно-правової бази відповідно до 

сучасних суспільних відносин, що складаються в Ук раїні 

та передбачають реформування вітчизняної правової 

системи і поступове приведення її у відповідність до 

європейських стандартів законодавства у всіх сферах, 

у т.ч. законодавства про охорону життя та здоров’я.
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Результативность и эффективность усовершенствования 

государственного управления системы здравоохранения 

Украины можно достичь путем создания системы управления, 

которая сможет выполнить необходимые цели и задания. 

Процессы европейской интеграции и институционные пре-

вращения в сфере здравоохранения способствуют формирова-

нию новой системы управления, целью которой является 

поиск возможностей обеспечения всем слоям населения 

доступной, качественной медико-санитарной помощи. Сейчас 

необходимо не испортить радикальными реформами, а эволю-

ционно перестроить существующую систему на основе широ-

комасштабного планового внедрения новых евростандартов.

Ключевые сло ва: управление здравоохранением, стандартиза-

ция медицинских услуг, евроинтеграция Украины.

The health care standardization in context 
of the EU’ integration of Ukraine

O.V. Lubinets, I.I. Furtak, 

I.M. Parobetska, V.M. Grynash (Lviv)

Effectiveness and efficiency of improvement of health care’ 

state administration of Ukraine will be attained for terms, if will be 

succeeded to create the control system able to execute aims and 

task are needed. Processes of European integration and institutive 

transformation in the field of health care is instrumental in forming 

of the new control system, which purpose is to search of possibilities 

of accessible providing to all layers of population of the high-

quality medical providing. Now expediently not to prang by 

extreme reforms, but evolutional to reconstruct the existent system 

on the basis of the large-scale planned introduction of the newest 

EU-standards.

Key words: health care management, medical services’ 

standardization, Eurointegration of Ukraine.
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